

柳亚子“抗婚”却成就美满婚姻

著名民主爱国人士柳亚子与夫人郑佩宜结婚五十余年，一直相敬如宾，感情弥笃。鲜为人知的是，由于时代背景、个人经历等因素，两人的结合并不顺利。最后，在家人的帮助下，他们最终成为相伴一生的革命伴侣。

没能找到意中人

1902年上半年，年仅16岁的柳亚子首次参加科举考试，就考中了秀才，在整个苏州府是最年轻的，他一下子出了名。下半年，父母亲有意要为柳亚子定亲。口风一露，提亲说媒的接二连三，简直要踏破门槛。终于，柳亚子的母亲看中了苏州五舅母的外甥女。

柳亚子听到后表示反对，只是不想同母亲当面说，他决定采取迂回战术。一次，柳亚子和一个表弟跟着母亲同到苏州外祖母家去做客。外祖母家有3间卧房，外祖母和母亲睡东间，柳亚子和表弟睡西间，中间隔着的是比较薄的木板，晚上说话听得清清楚楚。每天晚上，柳亚子都要与表弟大谈文学政治、革命、人生观。一天晚上谈兴又起，柳亚子有意扯到自己的婚姻上去。他说：“我现在的主张是，找一位放足的小姐做太太，但听说母亲却要替我弄一个三寸金莲的小姐来做她的儿媳妇，那怎么行！好吧，她要讨她的好儿媳妇，由她去讨，但我是绝对不要的。弄僵了，只好走我自己的路，海角天涯，总有我安身立命的地方吧！”这番话句句打在母亲的心上。第二天，母亲就不再提亲事，又把柳亚子叫去，保证将来给他

找位放了足的好女子。

1903年春，柳亚子到上海爱国学社读书，与有“革命军中马前卒”称号的邹容相交，思想发生了改变，政治观念从维新走向了革命。

此番来上海，柳亚子除了实现理想外，还想找一位理想的伴侣。

那时，柳亚子正以欧洲的卢梭自命，认定人人生来自由平等，主张男女平等，一夫一妻制，特别反对妇女缠足，认为这是违反人权、违反天理的不人道的行径。

还没等他有具体行动，5月底，爱国学社发生了变动，柳亚子只得辍学回到家乡苏州吴江。

“幸得坦腹东床”

没多久，震惊全国的上海《苏报》案（辛亥革命前的反清政治案件，是清政府制造的文字狱）发生了，邹容等人被捕入狱。柳亚子急着要赴上海，柳母为拖住儿子，就紧锣密鼓地为柳亚子物色对象，最后相中了邻镇盛泽的郑佩宜。

郑佩宜的父亲郑式如，在丝绸重镇盛泽任商会会长，他思想开明，兴学开发民智，在宅内创办郑氏小学。两个儿子都入了学，因佩宜是女孩，囿于旧俗，不能一同就读，不过课堂就在自家，佩宜就捧着书本站在门外听课，放学后还常请哥哥转教。因此佩宜粗通文墨，还学到一点英语。因为旧俗，佩宜从小就缠了足，16岁那年受天足解放风潮的影响，她开始放足。

进一步促成这桩亲事的，是柳亚

子的叔父柳慕曾，他与郑式如是多年的朋友。

郑式如与柳亚子虽然只见过一次面，但是对柳亚子印象深刻，认为他是不可多得的人才。接到柳慕曾的信后，郑式如爽快地答应了，还写了封回信，其中有这样几句：“令侄亚之卢、孟，今之顾、黄，幸得坦腹东床，何快如之！”这位未来的岳父，十分佩服柳亚子的思想和才学，把他比作欧洲的卢梭、孟德斯鸠，当代的顾炎武、黄宗羲。

柳亚子看了叔父转来的信件后大为感动，同意了这桩婚事。不过他提出了一个条件，请将佩宜小姐送到上海去读书。叔父含糊地答应下来，其实叔父和郑式如都没有认真考虑过柳亚子的这个要求。

震动了整个吴江

由于年龄尚小，事业未成，柳亚子又来到上海，却不承想事情起了意想不到的变化。

1906年，柳亚子在上海健行公学校任教国文，结识了一位L女士。柳亚子在他的《五十七年》中写得很坦然，只是因为照顾到对方，才隐去了真名实姓，把那位女子称为L女士，柳亚子承认，那时自己堕入情网，成了“爱情的俘虏”。

L女士出身于松江一户书香门第，父亲是个秀才。柳亚子还算清醒，把自己的一切告诉了L女士，希望停止这段感情。然而，L女士写了封信，上面甚至有这样的话：“明知使君有妇，即为外室，亦所不辞！”柳亚子大为震动，思前想后辗转不安，自己历来是主张男女平等一夫一妻制的，现在怎么可以违背呢？

此时，柳家已经为儿子定下了良辰吉日，决定近日完婚。这时柳亚子可真是左右为难，在数夜失眠之后，他终于决定：我柳亚子已经投身革命，L女士原本赞成革命，夫妻携手同归，倒也算人生一件快事；至于郑佩宜，连面都没有见过，谁能保得准她也能赞成革命宗旨，万一不测，又何忍害她作春闺梦里人呢？于是，他给郑佩宜写了一封长信，要求解除婚约。

柳亚子发出的信，落在了未来

岳父的手里。郑式如不动声色，瞒了女儿，同柳亚子的叔父开始了交涉。接着，柳亚子的父亲也来信，说了比较重的话，信封上写的是“亚卢先生收”，信内也称“亚卢先生”，连“柳”字都给取消了。

对于柳亚子的婚事，柳家亲戚全力以赴四处活动。在上海，大姑母柳兰瑛辗转找到L女士，倾心交谈，说明事情的利害关系，最终打动了L女士。后来，大姑母还认L女士做了干女儿。

大姑母可真是有心计的人，她又把柳亚子带到盛泽，先在郑家小住，这样柳亚子和郑佩宜就有机会见面接触，培养感情。在与郑佩宜的接触中，柳亚子感到未婚妻聪慧秀丽，知书达理，端庄大方，彼此竟有着许许多多说不完的话。

1906年10月19日，秋风送爽，桂子飘香，柳亚子与郑佩宜在盛泽郑宅举行了吴江破天荒的“文明婚礼”。大凡结婚，只要不是赘婿，婚礼总是在男方家举行，可柳亚子的婚礼却偏偏选在女方家。吴中旧俗，新娘头上得戴一种翠珠装饰的“头面”，盖上四方红巾，这方巾直到洞房里才能由新郎揭掉，俗称“挑方巾”。新郎新娘要在红毡毯上行三跪九叩大礼，参拜结束后新郎用一根红绸带将新娘引入洞房。其间的繁文缛节还有很多很多。柳亚子与郑佩宜的婚礼不用跪拜，只是鞠躬。柳亚子身穿长袍马褂，郑佩宜不戴头面，不盖四方红巾，身穿红色衣裙。婚礼开始，一对新人同时向长辈行三鞠躬，然后互相三鞠躬，礼毕赴宴。这文明婚礼开了全县风气之先，人们争相观看，门庭如闹市般拥挤，此举震动了全镇，也震动了整个吴江。

新婚燕尔，柳亚子在郑家住了一个星期后，和夫人一起前往上海，开始了新的生活。

柳亚子与郑佩宜结婚50余年，患难与共、风雨同舟，在那个年代是少有的美满姻缘。1945年9月，郑佩宜58岁寿辰，柳亚子特地为她撰诗二首，其中第二首很有代表性：怀抱平生马克思，最难燕妮共艰危。苍生满眼成何济，青史他年已有辞。在诗中，柳亚子说自己崇信马克思，把夫人佩宜比作燕妮，充分表达了对夫人的恩爱、敬重和感激之情。

据《老年文汇报》

“象棋高手”文天祥

世人皆知文天祥是南宋民族英雄、抗元名将，可很少有人知道他还是一个象棋高手。

文天祥自小生长在象棋世家，祖父、父亲、叔叔都是当地的象棋高手。他本就生性聪颖，加之耳濡目染，四岁时就能与成人对弈而不落下风，八岁时就名声在外，一条街都没有对手了。他不仅棋艺极高，而且还精心研究撰写了一本棋谱，记录了“单骑见虏”“为主报仇”等40个危险制胜奇绝之局。

即便是后来入仕做官，他仍喜好布棋履局，每当公务空闲时，总要与入杀几盘，有时甚至到了废寝忘食的地步。每逢节假日，他更是大开“杀”戒：外出游玩，他带着象棋，以添游趣；酒至半酣，他喜欢排兵布阵，酒促棋兴。他爱下棋，也爱看别

人下棋，且乐此不疲。

文天祥下棋还有一绝——夏日居家时，他喜欢一边游泳，一边以水面为棋盘，凭记忆与棋友下盲棋。盲棋绝技在中国源远流长，文天祥是有史料记载的最早下盲棋的人，可以说是盲棋的开山鼻祖与开拓者。1724年夏日的一天，时任赣州知府的文天祥，特意邀请了闻名大江南北的象棋国手周子善一同来到赣江游泳对弈，切磋棋艺。

文天祥在被罢职期间，与家乡的象棋名手对局极为频繁，几乎日日不断，这从他现存的诗文中可以看出。如在《生日山中与萧敬天韵》一诗中，他表示：你们如果来为我祝贺生日，不必带什么贵重礼品，只要陪我下棋就好，这样既逍遥自在，又能延年益寿。

据《百家讲坛》陈鲁民/文

